

# 激发实体活力 新一轮降成本政策陆续落地

日前,国家发展改革委等四部门推出19项降成本清单,明确今年实体企业降成本的任务书。记者了解到,当前,从中央部委到地方政府,针对小微企业、制造企业的减税降费以及一揽子降成本举措正在紧锣密鼓落地,政策红利加速直达市场主体。在不久的将来,还有包括对先进制造业企业按月全额退还增值税增量留抵税额等一系列为实体企业减负的政策将密集落地,更多红利可期。

## 上半年 还有一系列降成本政策将集中落地

记者了解到,根据时间表,上半年还有一系列降成本政策将集中落地,其中包括对先进制造业企业按月全额退还增值税增量留抵税额;引导银行扩大信用贷款、持续增加首贷户,推广随借随还贷款,使资金更多流向科技创新、绿色发展,更多流向小微企业、个体工商户、新型农业经营主体,对受疫情持续影响行业企业给予定向支持。

业内人士认为,当前将政策落实落细是关键,要在推进过程中不断完善,确保政策效果发挥到位。同时,要通过改革提高企业盈利和抗风险能力。

日前,国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、人民银行联合印发《关于做好2021年降成本重点工作的通知》(下称《通知》),明确8方面19项任务清单,派发减税大礼包,降低融资、人工、用能、土地等要素成本以及制度性交易成本。

## 多个部门在进一步制定出台细则

各项政策落细落实是关键。目前,多个部门在进一步制定出台细则,推进减负红利进一步落地。5月19日,国家税务总局上海市税务局印发关于做好2021年减税降费政策精准落实工作的通知,就精准落实好各项税费优惠政策措施等作出部署安排。

近日,国家税务总局还与全国工商联联合印发《2021年助力小微企业发展“春雨润苗”专项行动方案》,共同开展2021年助力小微企业发展“春雨润苗”专项行动。

今年4月以来,我国针对小微企业、制造企业的减税降费新举措已陆续落地,包括对小微企业年纳税所得额不超过100万元的部分,在现行优惠政策基础上,再减半征收企业所得税,将制造业企业加计扣除比例提高到100%等。记者了解到,随着这些政策在基层落地生根,不少企业享受到减税红利。

小微企业和个体工商户是社会经济的毛细血管,关乎民生就业大计。“作为一家小型建筑公司,疫情的暴发让我们公司的资金周转变得很困难,好在去年的企业所得税缓缴政策解了燃眉之急。但今年年初,



我们既要缴纳去年的缓缴税金,又要准备今年一季度的申报。正发愁之际,就接到了税务局政策辅导团队上门送来的小微企业优惠再减半的好消息。算下来新的优惠政策为我们减免了近20万元企业所得税,现在只需要缴纳2万余元就可以了。”公司财务负责人刘柏强说。

位于湖南的临湘泰诚物流有限公司是一家从事普通货物道路运输和信息配载的物流企业,年销售收入1000万元左右。该公司财务负责人张传雄算了一笔细账,仅一季度公司可享受企业所得税优惠减免金额8.6万元,减税“红包”变为企业的利润。

制造业企业研发费用加计扣除政策的动态备受业内关注。税务总局发布进一步完善研发费用税前加计扣除政策后,胜宏科技(惠州)股份有限公司财务总监朱国强算了一笔账:今年享受最新的研发费用加计扣除政策后,预计新增企业所得税减免825万元。

降低融资、人工、用能、土地等要素成本也是今年降成本的重点内容。日前,河南省发展改革委赴漯河等地督导清理取消城镇供水供电供气供暖行业不合理收费专项整治工作。贵州省发改委等八部门推出进一步降低物流成本若干政策措施,其中包括优化部分路段差异化收费、分时段差异化收费;对纳入国家和省级专项规划、重点工程和重大项目的物流项目,在建设用地指标方面予以重点保障。《关于进一步强化海南省中小微企业金融服务的实施意见》则提出了20条政策措施,全力推动金融支持中小微企业发展。

## 放水养鱼 提高企业盈利能力和抗风险能力

粤开证券研究院副院长、首席宏观研

究员罗志恒对记者表示,一系列降成本政策陆续落地,有利于降低企业成本费用,放水养鱼,提高企业盈利能力和抗风险能力,也有利于企业增加投资,鼓励企业创新,促进产业链升级,助推新发展格局的构建。

他指出,当前最迫切的是两个方面:一是落实落细政策,要降低企业享受“降成本”的门槛,避免各种表格和申报,也不能在降成本的同时抬高各种隐性成本。二是要处理好政府财政收入、企业成本费用与居民收入的关系。

“在降成本方面最迫切的是保持政策的稳定性与延续性,坚持降低显性成本与降低隐性成本相结合。”厦门大学经济学院教授孙传旺表示。

中国社科院财经战略研究院副研究员蒋震在接受记者采访时称,《通知》统筹兼顾、全方位、全口径地为企业降成本减负担明确了时间表,有利于更好地激发市场主体的活力。“当前,将政策更好的落实落细是关键,这不是单个领域也不是单个部门的事儿,要协同共治。此外,还要从现实出发,结合企业调研的实际情况,瞄准企业成本的难点和痛点,精准施策,同时注意不断评估政策实施的状况,在推进过程中不断完善,确保政策效果发挥到位。”

对于下一步降成本的发力点,罗志恒认为,通过降成本促进实体企业发展只是一方面,更重要的是要通过改革从长远提高企业盈利和抗风险能力,改革远比阶段性措施重要。比如,要通过放开市场准入和加强监管,后移监管环节。“当前能耗成本等较高,主要在于市场准入放开还不够,充分的竞争环境下成本自然下降。通过深化多个领域的改革才能长久地降低企业运行成本,提高经济运行效率。”

据新华社

## 生猪价格持续下行 稳产保供力度不减

今年以来,生猪价格已持续下行近5个月。5月24日,国家统计局发布了2021年5月中旬流通领域重要生产资料市场价格变动情况。根据对全国流通领域9大类50种重要生产资料市场价格的监测显示,2021年5月中旬与5月上旬相比,33种产品价格上涨,13种下降,4种持平。其中,生猪(外三元)本期价格18.5元/千克,环比下降8%。

此前,国家发改委价格监测中心的最新数据显示,今年5月第二周,全国生猪出厂价每公斤21.55元,而2019年8月第二周为21.79元——生猪价格已跌至21个月低点。

数据则显示,截至5月21日,全国瘦肉型生猪出栏均价已跌破18元/公斤,与今年1月初的阶段性高点36.7元/公斤,下跌超18元/公斤,实现“腰斩”,部分地区猪肉价格更是跌破每公斤15元,创下19个月新低。

“综合来看,猪肉供应最紧张的时期已经过去了,后期供应会越来越宽松。按照目前生产恢复势头,今年6、7月份,生猪存栏有望恢复到正常年份的水平。之后再过4个月左右,每个月的出栏量也会逐步恢复到常年的水平。”农业农村部畜牧兽医局副局长陈光华日前在新闻发布会上表示。

尽管猪肉价格节节走低,但稳产保供压力仍较大。记者注意到,5月19日召开的非洲猪瘟防控和生猪生产座谈会指出,今年以来,全国生猪生产加快恢复,市场供应进一步改善,价格不断回落,今后一个时期猪肉供应总体宽松。但同时,当前生猪生产恢复仍面临一些不确定因素,养殖成本不断攀升,效益明显下降,母猪繁殖效率仍低于正常水平。

农业农村部也指出,要坚持生猪生产恢复目标不变、力度不减、标准不降,全面落实生猪稳产保供各项任务。继续落实好省负总责要求和“菜篮子”市长负责制,推动扶持政策落地落细,强化全链条风险防范和监管,加强技术指导与服务,推广节本增效实用技术,加强市场监测预警,完善逆周期调控政策,促进生猪生产平稳有序发展。

据新华社

## A股股指全线大涨 三大指数涨逾2%

25日,A股股指全线大涨,三大指数涨幅均逾2%。

当日,上证综指以3502.54点开盘,全天震荡走高,最终收报3581.34点,较前一交易日涨84.06点,涨幅为2.40%。

深证成指收报14846.45点,涨339.84点,涨幅为2.34%。创业板指数涨2.79%,收盘报3227.36点。

科创50指数涨2.95%,收盘报1370.12点。

沪深两市个股涨多跌少,逾2800只交易品种上涨。不计算ST个股,两市约50只个股涨停。

板块概念方面,白酒涨幅居前,涨幅逾4%;设计咨询、种业、垃圾发电跌幅居前,设计咨询跌幅逾1%。

据新华社

## 5月基金发行继续走低 权益基金回暖显著

记者获悉,5月基金发行已接近尾声,基金市场总体仍较为低迷。以基金成立日作为统计标准,同花顺数据显示,截至5月24日,新发基金数量为74只,调整后的发行份额为759亿份,这一基金成立数量与4月同期基本持平。但值得注意的是,权益类基金发行份额占比相较4月均出现显著回暖。

实际上,自今年2月以来,新基金发行数量和份额已连续三个月呈下降态势,发行份额从1月的超4900亿份,下降至4月的1408亿份;平均发行份额也从1月的40亿份下降至4月的12亿份。此

外,2月、4月的新发基金份额回落幅度均达到50%。

与之相比,5月基金发行已基本呈稳定态势。同样以基金成立日作为统计标准,同花顺数据显示,自4月1日至24日,4月当月新发基金数量为74只,调整后的发行份额为769.67亿份,这一数据与5月内新发基金数据基本持平。有机构人士指出,这或许意味着当前市场情绪已至底部,未来基金发行市场将逐步回暖。

另一方面,从结构来看,权益类基金发行回暖态势最为显著。同花顺数据显示,截至5月24日,股票型基金发行份额为

127.17亿份,相比4月的76.31亿份大幅增长67%,占当月新发基金的份额比也达到了16.75%,为近三个月以来的最高值;混合型基金发行份额为403.75亿份,份额占比也从4月的49%回升至5月的53%。

权益类基金发行的回暖与市场反弹不无关系。国海证券统计,截至5月21日,全市场共有1412只股票型基金,在上周的市场表现中,行业涨幅前5名分别是电器设备、家用电器、汽车、食品饮料和公共事业,对应涨幅分别为3.66%、3.10%、2.61%、2.40%和1.49%,以这些行业股票为重仓股或跟踪标的的相关基金也有着较好的收益率表现。

据新华社